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Добре дошли 
Като ви приветстваме с “Добре дошли”, с този брой на бюлетина МОДЕЛ не 
искаме да кажем, че това е модел за бюлетин, който е много по-добър от всеки 
друг. Той просто е мястото, на което от сега нататък ще получавате актуална 
информация за новостите в 41 европейски пилотни градове от 7 нови страни 
членки на ЕС и Хърватия, които решиха да се превърнат в модел за своите 
жители и да дадат своя принос за постигането на европейските цели в областта 
на енергията и климата. Между другото, тези цели ще бъдат обсъдени по време 
на Годишната среща на Енержи-Сите в град Корк, Ирландия, от 9 до 11 април. 

Този бюлетин допълва страницата на МОДЕЛ в интернет. 

Разбира се, ще бъдем повече от щастливи, ако препратите този бюлетин на 
ваши приятели и партньори, които могат да се абонират за него на страницата 
на МОДЕЛ в интернет. 

Но преди всичко приятно четене! 

 

 

Проект, наречен МОДЕЛ? 
Някои от вас може да не са чували още за МОДЕЛ: тези пет букви служат за 
обозначаване на един нов европейски проект, който поставя акцента върху 



устойчивото потребление на енергия в общините. По-точно казано, 
наименованието на проекта означава “Управление на свързаните с 
потреблението на енергия сфери в общините” (МОДЕЛ е съкращение от англ. 
Management of Domains Related to Energy in Local Authorities). Споменатите 41 
пилотни града са водени от желанието си да се превърнат в модел за своите 
граждани и за други общини в областта на рационалното използване на 
енергията. За да се приближат към тази цел, те:  

 ще назначат енергиен мениджър в общината;  

 ще създадат енергийно звено в рамките на общинската администрация; 

 ще разработят местен (общински) енергиен план за действие и енергийна 
информациона система;  

 ще търсят финансиране за конкретни инвестиции; 

 ще подобряват комуникацията по енергийните въпроси със своите 
жители. 

 

 

Най-обещаващият проект 

 
 
Междувременно, на 29 януари проектът получи наградата „Устойчива енергия 
2008” на официална церемония в Брюксел. Партньори по проекта от Румъния, 
Полша, Латвия и Литва, както и президентът на Енержи-Сите Екарт Вюрцнер, 
получиха елегантната статуетка от Андрис Пиебалгс, комисар по енергията и 
транспорта на ЕС. МОДЕЛ бе избран сред 243 други инициативи като най-
обещаващ проект. Тази специална награда наистина е обещаващо начало за 
устойчивото потребление и управление на енергията в общините!  

 

 

Запознайте се с националните координатори на МОДЕЛ 
МОДЕЛ е европейски проект, но всяка община участник има пряк представител 
в страната си. Този национален координатор придружава пилотните градове 
през целия срок на изпълнение на проекта. Той ще отговаря на вашите въпроси 
и ще ви помага в разработването на вашите Енергийна програма и План за 



действие и в организирането на мероприятия за повишаване на 
информираността. 

Изберете вашата страна в дадения по-долу списък, за да научите повече за 
организацията, която ви превръща в модел във вашата страна: 

 България 

 Латвия 

 Литва 

 Полша 

 Румъния 

 Словения 

 Хърватия 

 Чешка република 

Естония, Словакия и Унгария участват в проекта МОДЕЛ като наблюдатели. Ако 
имат нужда от допълнителна информация, градовете от тези страни могат да се 
свържат с координаторите на проекта Christophe Frering или Jana Cicmanova! 

 

 

Ще промени ли МОДЕЛ нещо в моя град? 
Да, участието в проекта МОДЕЛ е шанс за всеки от пилотните градове да 
подобри качеството на живот на територията си. Енергията е част от 
ежедневието ни и ако я ползваме по-разумно, могат да се освободят средства 
за други полезни инвестиции в общината. В рамките на проекта можете да 
научите как и къде пестенето на енергия може да повиши удовлетворението на 
вашите съграждани да живеят в по-устойчив град. 

 

http://www.energymodel.eu/IMG/pdf/bulgaria_bg.pdf


МОДЕЛ ще подпомага общинските специалисти по широк кръг от особено важни 
енергийни въпроси, като обновяване на сградите, модернизация на системата 
за централизирано топлоснабдяване, използване на локални източници за 
енергоснабдяване на училища, детски градини, административни и жилищни 
сгради или въвеждане на устойчиви технологии, например комбинирано 
производство на топлинна и електрическа енергия. Поуките, извлечени от 
пилотните градове, ще бъдат изключително полезни за всички други общини в 
Европа. 

В хода на изпълнението на проекта вие ще получавате информация как да 
организирате и структурирате управлението на енергията във вашия град 
успоредно с повишаването на знанията и уменията на общинските служители и 
на информираността на гражданите по енергийните въпроси. 

 

 

Какво мислят за проекта МОДЕЛ някои пилотни градове и 
национални координатори 

Участието в проекта ни предоставя възможност да подобрим 
нашата работа, а също така и да споделим знания и опит с малки общини от 
други страни в областта на използването на устойчива енергия. (Антанас 
Серафинас Зелневициус, кмет на община Бирстонас, Литва) 

 

Участието в проекта МОДЕЛ ще помогне на град Всетин за 
успешното управление на енергията в общинските сгради, разработването на 
енергийни планове за действие, както и за планирането и изпълнението на 
конкретни проекти за намаляване на емисиите на СО2. (Кветослава Отова, кмет 
на Всетин, Чешка република) 

 

Тъй като няма специални курсове или други видове обучение за 
енергийни мениджъри в Полша, проектът МОДЕЛ предоставя големи 
възможности за придобиване на опит и знания за управлението на енергията в 
местните общности. Назначаването на енергийни мениджъри позволява на 
общините да намалят потреблението на енергия, а това означава да пестят 



средства и да се превръщат в добър пример за своите граждани. Нещо повече, 
чрез работата по МОДЕЛ пилотните градове получават възможност да прилагат 
европейските директиви и полското законодателство и по-специално Закона за 
енергийната ефективност.” (Мария Станкевич, директор на Полската мрежа 
Енержи-Сите, Национален координатор на проекта МОДЕЛ за Полша) 

С МОДЕЛ привличането на населението да вземе активно участие 
в общинските проекти става много по-лесно. (Михай Хорацу Йосан, кмет на 
Айуд, Румъния) 

Изявления на представители на други градове можете да намерите на 
страницата на МОДЕЛ в интернет 


